

ПОДВИГ ЗЕМЛЯКА НАУМОВА ВАСИЛИЯ МИХАЙЛОВИЧА

Волчков Дмитрий,
учащийся 6а класса МБОУ «СОШ №8 г. Петровска»

В статье содержится материал о биографии и подвиге Героя Советского Союза Наумове Василие Михайловиче.

Ключевые слова: Герой Советского Союза, подвиг, Великая Отечественная война.

Наумов Василий Михайлович родился 27 декабря 1919 года в деревне Колбинка Петровского уезда (ныне Лопатинского р-на Пензенской области) в семье русского крестьянина. Окончил начальную школу, курсы трактористов. Работал в колхозе и трактористом Чардымской МТС Пензенской области. 22 сентября 1939 года был призван в ряды РККА.

С августа 1941 года и до Победы над фашистскими захватчиками воюет на фронтах Великой Отечественной войны. В 1943 году Наумов Василий Михайлович закончил пехотное училище, получив звание лейтенанта.

Вскоре после окончания Великой Отечественной войны капитан В. М. Наумов был направлен на курсы усовершенствования офицерского состава «Выстрел», которые он окончил в 1946 году. Однако резко пошатнувшееся здоровье не позволило ему продолжить службу в армии. Уволившись по состоянию здоровья в запас, Василий Михайлович поселился в городе Саратове. Работал на оборонном предприятии «Саратовское электроагрегатное производственное объединение» (СЭПО). 28 ноября 1988 года Василий Михайлович Наумов скончался. Похоронен в Саратове.

Участие в Великой Отечественной войне

С августа 1941 г. и до победы над Германией в Великой Отечественной войне сражался на Западном, Северо-Западном, Брянском, 2 и 1-м Украинских фронтах, принимал участие в боях под Ярцевом, Вязьмой, Старой Руссой, в Курской битве, освобождении Украины, Молдавии, Польши, Чехословакии, разгроме врага на территории Германии. Был ранен четыре раза, в том числе дважды тяжело.

Одер был последней водной преградой, на рубеже которой немецкое командование решило дать генеральную битву Советской Армии и отсрочить неминуемый крах гитлеровской Германии. Для обороны этого рубежа были брошены все имеющиеся в распоряжении германского верховного командования силы, в том числе дивизии, снятые с западного фронта, и вновь сформированные батальоны резервистов и фольксштурма.

Особенно прочная оборона была создана гитлеровцами в районе г. Бреслау (ныне г. Вронлав, Польша). Построенный здесь укрепленный район имел мощные доты, в том числе трехэтажные, густую сеть траншей и различного рода инженерных заграждений. Десятки артиллерийских и минометных батарей и станковых пулеметов, упрятанных в доты, простреливали реку и каждый метр доступной для войск местности.

Такую оборону, прикрытую широкой глубоководной рекой, предстояло штурмовать роте старшего лейтенанта Наумова.

Вечером 29 января 1945 года бойцы спустили на воду связанные веревками и проволокой плоты. Мощные лучи вражеских прожекторов шарили по зеркалу реки и правому берегу, где готовились к переправе наши подразделения. На середине реки "флотилия" Наумова была освещена прожектором. И сразу же затрещали пулеметы, ударили пушки и минометы. Одер забурился, вздыбился от взрывов снарядов и мин. Плоты бросало из стороны в сторону, заливало водой. Порой Наумову казалось, что все погибли, но бойцы, прижавшись к бревнам, еще сильнее гребли самодельными веслами или руками и, несмотря на обстрел, приближались к противоположному берегу. Наумов выскочил на песчаную отмель, собрал группу бойцов и повел в атаку. Бросив две противотанковые гранаты в амбразуру дота, советские воины уничтожили вражеский пулемет и ворвались в расположение опорного пункта противника.

К рассвету был захвачен небольшой плацдарм. Гитлеровцы предприняли одну за другой восемь контратак. Все они были отбиты ротой старшего лейтенанта Наумова с большими для врага потерями. "В трудную минуту боя, - говорится в донесении командира полка, - когда противник наседавал на роту превосходящими силами и вышли из строя пулеметчики, старший лейтенант Наумов сам лег за пулемет и уничтожил при отражении последней контратаки 25 солдат и офицеров противника".

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм старшему лейтенанту Наумову Василию Михайловичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6516). За отличие в боях на Одере В. М. Наумову было присвоено и очередное воинское звание — капитан.

Победу капитан В. М. Наумов встретил в Чехословакии на реке Лаба северо-восточнее Праги, куда 50-я стрелковая дивизия вышла в ходе Пражской операции.

Награды

- Медаль «Золотая Звезда» № 6516 (10.04.1945).
- Орден Ленина (10.04.1945).
- Орден Отечественной войны 1-й степени — дважды (09.05.1945; 06.04.1985).
- Орден Отечественной войны 2-й степени (21.06.1944).
- Орден Красной Звезды — дважды (17.07.1943; 31.08.1944).
- Медали.

Список литературы

1. Герои Советского Союза : крат. биограф. слов. : В 2 т. / пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов — М.: Воениздат 1987. — Т. 2 : Любов - Ящук. — С. 143.

2. Румянцев Н. М. Люди легендарного подвига: кр. биографии и описания подвигов Героев Советского Союза - тех, кто родился, жил и живет в Саратовской области / Н. М. Румянцев. — Саратов, 1968. — С. 336-337.

3. Тимонин Н. Н. Подвиги во имя Отечества бессмертны / Н. Н. Тимонин. — Саратов, 2006. — С. 176.

4. Наумов Василий Михайлович// Сайт «Герои страны»